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Εισαγωγή - Δομή

Το παρόν έγγραφο αποτελεί ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο για την ανάπτυξη ενός Σχεδίου Δράσης
για την Κοινωνική Οικονομία στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου BREED - "Building community
REsiliencE and sustainable Development through social economy" . Χρησιμεύει ως οδηγός για
την κατανόηση και την υλοποίηση πρωτοβουλιών σε τοπικό επίπεδο που αποσκοπούν στην
προώθηση της κοινωνικής οικονομίας για την ανάπτυξη μια βιώσιμης κοινωνίας χωρίς
αποκλεισμούς.

Μέρος Ι: Γενικές πληροφορίες
Το τμήμα αυτό παρέχει βασικές πληροφορίες σχετικά με το έργο BREED, το σκοπό της
υλοποίησης του σχεδίου δράσης και τη μεθοδολογία που χρησιμοποιήθηκε για τη διαμόρφωση
του σχεδίου δράσης.

Μέρος ΙΙ: Επισκόπηση της κοινωνικής οικονομίας
Εμβαθύνει στους ορισμούς και τις αρχές που διέπουν την έννοια της κοινωνικής οικονομίας, σε
Ευρωπαϊκό και Εθνικό επίπεδο, δίνοντας στον αναγνώστη το υπόβαθρο για μια πιο
ολοκληρωμένη κατανόηση του σχεδίου δράσης και των εννοιων που χρησιμοποιούνται.

Μέρος ΙΙΙ: Σχέδιο δράσης
Στην ενότητα αυτή παρουσιάζεται το βασικό περιεχόμενο του σχεδίου δράσης. Περιγράφονται οι
βασικοί τομείς δράσης και οι στρατηγικοί στόχοι που ορίστηκαν για περαιτέρω ανάλυση. Η
ανάλυση περιλαμβάνει την περιγραφή του στρατηγικού στόχου που εξετάζεται, τις εμπλεκόμενες
ομάδες, μια σειρά από ενέργειες, τα πρακτικά εργαλεία που μπορούν να βοηθήσουν στην
επίτευξη του στόχου και τα επόμενα βήματα που προτείνονται.
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Μέρος Ι: Γενικές Πληροφορίες

Πληροφορίες για το Έργο

Το BREED - "Building community REsiliencE and sustainable Development through social
economy" - είναι ένα ευρωπαϊκό έργο που χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα
SMP-COSME-2021-RESILIENCE και επικεντρώνεται σε πόλεις που μοιράζονται παρόμοιες
κοινωνικές, οικονομικές και πληθυσμιακές προκλήσεις με στόχος την ενίσχυση της
ανθεκτικότητας και βιωσιμότητας της τοπικής κοινότητας.

Το πρόγραμμα επικεντρώνεται στην προώθηση της συνεργασίας μεταξύ δημόσιων και
ιδιωτικών φορέων, στην προώθηση της συμμετοχής ενδιαφερομένων μερών και στην
ενίσχυση της κοινωνίας των πολιτών στοχεύοντας ταυτόχρονα στην ανάπτυξη της κοινωνικής
οικονομίας.

Στο έργο συμμετέχουν οργανισμοί που ασχολούνται με την κοινωνική οικονομία και δήμοι από
την Ισπανία, Ιταλία, Πορτογαλία και Ελλάδα με παρόμοιες δημογραφικές, κοινωνικές και
οικονομικές συνθήκες.

Η κοινοπραξία του έργου αποτελείται από:

- Fondazione Comunitaria di Agrigento e Trapani - FCAT (Μη κερδοσκοπικό
οργανισμό)

- European Network for Social Integration Enterprises - ENSIE (Ευρωπαϊκό
οργανισμό)

και 4 δήμους:
- Mancomunitat de la Ribera Alta (MANRA) - Κοινοπολιτεία Δήμων της περιοχής Ribera

Alta
- Comune di Alcamo - Δήμος Άλκαμο (Ιταλία)
- Municipio de Paredes - Δήμος Παρέδες (Πορτογαλία)
- Dimos Katerinis - Δήμος Κατερίνης (Ελλάδα)
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Σκοπός της Δράσης
Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του έργου κάθε συμμετέχον Δήμος προσπαθεί να φέρει κοντά
ενδιαφερόμενους φορείς της τοπικής κοινωνίας όπως εκπρόσωποι και στελέχη από
κοινωνικούς συνεταιρισμούς, μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ΜΚΟ (μη κυβερνητικές οργανώσεις),
μη κερδοσκοπικές ενώσεις, σωματεία, συλλόγους και άλλους φορείς της κοινωνικής
οικονομίας του δημόσιου του ιδιωτικού τομέα που ασχολούνται με την κοινωνική ένταξη, την
εκπαίδευση, τον πολιτισμό, τις τέχνες, τον αθλητισμό και την ανάπτυξη της κοινότητας
γενικότερα.

Σκοπός είναι η δημιουργία ενός Σχεδίου Δράσης για την Κοινωνική Οικονομία (Social
Economy Action Plan - SEAP) το οποίο καταγράφει τις ανάγκες, τις προκλήσεις και τα
ζητήματα της τοπικής κοινότητας. Χρησιμοποιώντας συμμετοχικές δραστηριότητες και
εργαστήρια, οι συμμετέχοντες καλούνται να ιεραρχήσουν τις προκλήσεις και να προτείνουν
λύσεις, να παρέχουν πληροφορίες σχετικά με πιθανά εργαλεία και πρωτοβουλίες. Το Σχέδιο
Δράσης θα αποτελέσει ένα πρωταρχικό εργαλείο το οποίο θα ανοίξει το δρόμο για μια βιώσιμη
και χωρίς αποκλεισμούς τοπική ανάπτυξη.

Μεθοδολογία
Η μεθοδολογία που χρησιμοποιήθηκε για τη διαμόρφωση του Σχεδίου Δράσης για την
Κοινωνική Οικονομία περιλαμβάνει μια σειρά συναντήσεων σε τοπικό επίπεδο, προωθώντας
την αλληλεπίδραση με τους βασικούς ενδιαφερόμενους φορείς της τοπικής κοινότητας. Οι
ενδιαφερόμενοι φορείς και πολίτες κλήθηκαν να συμμετέχουν σε συζητήσεις, εργαστήρια και
συμμετοχικές δραστηριότητες. Ο συνεργατικός χαρακτήρας αυτών των δραστηριοτήτων όχι
μόνο διευκόλυνε τους ανοιχτούς διαλόγους αλλά ενθάρρυνε επίσης την ανταλλαγή διαφορετικών
απόψεων.

Στην πρώτη φάση των συναντησεων, ο πρωταρχικός στόχος ήταν να πραγματοποιηθεί μια
ολοκληρωμένη έρευνα και χαρτογράφηση (mapping) των φορέων κοινωνικής οικονομίας
και άλλων ενδιαφερομένων μερών που θα μπορούσαν να συμβάλλουν στην υλοποίηση του
σχεδίου δράσης. Στη συνέχεια, ακολούθησε η προσέγγιση και η ενημέρωση των εν λόγω
φορέων σχετικά με το εν εξελίξει σχέδιο. Σκοπός ήταν η ενθάρρυνση της ενεργού συμμετοχής
τους και της εμπλοκής τους στην ανάπτυξη του τελικού σχεδίου δράσης.
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Η δεύτερη φάση, είχε στόχο στη δημιουργία των βάσεων για τη διαμόρφωση του Σχεδίου
Δράσης για την Κοινωνική Οικονομία. Πρώτο βήμα ήταν ο προσδιορισμός των προκλήσεων
και των προβλημάτων που αντιμετωπίζει η τοπική κοινότητα. Μέσω μιας περιεκτικής και
συμμετοχικής προσέγγισης στα πλαίσια ενός εκτενούς εργαστηρίου (workshop), ορίστηκαν οι
τομείς δράσης (areas of action).
Η διαδικασία αυτή αποτέλεσε τη βάση για τη χάραξη των στρατηγικών στόχων (strategic
objectives) του σχεδίου δράσης. Πραγματοποιήθηκε η σύλληψη του βασικού πλαισίου που θα
καθοδηγούσε τα επόμενα στάδια του σχεδίου, δόθηκαν προτάσεις για λύσεις, ορίστηκαν τα
βασικά εργαλεία που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν ώστε να επιτευχθούν οι στρατηγικοί
στόχοι που ορίστηκαν και οι σχέσεις μεταξύ τους.

Μέρος ΙΙ: Η κοινωνική Οικονομία

Ορισμοί
Στην παρακάτω ενότητα δίνονται οι βασικοί ορισμοί των εννοιών που αναλύονται.

Κοινωνία των Πολιτών
Με τον όρο Κοινωνία των Πολιτών εννοούνται οργανώσεις και μορφές κοινωνικής δράσης
ατόμων ή ομάδων που δεν συνδέονται ούτε διοικούνται από το κράτος. Ως οργανωτική δομή,
υπηρετεί την εφαρμογή δημοκρατικών διαδικασιών για το κοινωνικό συμφέρον και αναλαμβάνει
τον ρόλο του διαμεσολαβητή ανάμεσα στους πολίτες.

Το οικοσύστημα της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας (Κ.ΑΛ.Ο.) αποτελεί δραστήριο
υποσύστημα της Κοινωνίας των Πολιτών, όπου δρα επιχειρηματικά με στόχο την επίλυση
κοινωνικών προβλημάτων, σε αντίθεση με την κερδοσκοπική στοχοθέτηση του ιδιωτικού
τομέα. Το οικοσύστημα, εκπορευόμενο από τους ίδιους τους πολίτες, παρέχει εγγύτητα και
γνώση των κοινωνικών προβλημάτων, καθιστώντας τον ουσιαστικό δρώντα και συνεργάτη του
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, που προωθεί μια εναλλακτική μορφή προσέγγισης της
οικονομικής δραστηριότητας καλύπτοντας συχνά τα κενά που δημιουργούνται.

Εντάσσεται στον τρίτο τομέα της κοινωνίας, ο οποίος περιλαμβάνει της μη καπιταλιστικές
επιχειρήσεις και τις ιδιωτικές ή άτυπες ενώσεις. Οργανώσεις δηλαδή που δεν έχουν ως

BREED Project | Grant Agreement n. 101074094 — BREED — SMP-COSME-2021-RESILIENCE

The European Commission's support for the production of this publication does not constitute an endorsement of the contents,

which reflect the views only of the authors, and the Commission cannot be held responsible for any use which may be made of

the information contained therein.



πρωτεύοντα σκοπό την επιδίωξη κέρδους αλλά δραστηριοποιούνται με γνώμονα την
αλληλεγγύη και σκοπό την κοινή ωφέλεια.

Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία
Η Κοινωνική Οικονομία χαρακτηρίζεται από πληθώρα ορισμών.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση αναγνωρίζει ότι η Κοινωνική Οικονομία περιλαμβάνει νομικές μορφές με
διαφορετικά επιχειρηματικά και οργανωτικά μοντέλα, που δραστηριοποιούνται σε ένα ευρύ
φάσμα οικονομικών τομέων: γεωργία, δασοκομία, κατασκευές, επαναχρησιμοποίηση και
επισκευή, διαχείριση αποβλήτων, χονδρικό και λιανικό εμπόριο, ενέργεια και κλίμα,
πληροφόρηση και επικοινωνία, χρηματοπιστωτικές και ασφαλιστικές δραστηριότητες,
κτηματομεσιτικές δραστηριότητες, επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές δραστηριότητες,
εκπαίδευση, υπηρεσίες υγείας και φροντίδας, κοινωνική εργασία, τέχνες, πολιτισμός και μέσα
ενημέρωσης.

Για τον ΟΟΣΑ (Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης1), ως κοινωνική οικονομία
θεωρείται το σύνολο των ενώσεων, συνεταιρισμών, αλληλασφαλιστικών οργανισμών,
ιδρυμάτων και κοινωνικών επιχειρήσεων των οποίων η δραστηριότητα παρακινείται από αξίες
αλληλεγγύης, της υπεροχής του ανθρώπου έναντι του κεφαλαίου, δημοκρατικής και
συμμετοχικής διακυβέρνησης.

1

https://agriculture.ec.europa.eu/international/international-cooperation/international-organisations/oecd_el
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Σε κάθε περίπτωση, η κοινωνική οικονομία καλύπτει οντότητες που μοιράζονται τις ακόλουθες
βασικές κοινές αρχές και χαρακτηριστικά:

1. την υπεροχή των ανθρώπων καθώς και τον κοινωνικό και/ή περιβαλλοντικό σκοπό
έναντι του κέρδους

2. την επανεπένδυση των περισσότερων κερδών και πλεονασμάτων για την άσκηση
δραστηριοτήτων προς το συμφέρον των μελών/χρηστών («συλλογικό συμφέρον2») ή
της κοινωνίας γενικότερα («κοινωνικό συμφέρον3») και

3. της δημοκρατικής και/ή συμμετοχικής διακυβέρνησης.

Στην Ελλάδα ο ισχύον Νόμος είναι ο 4430/2016, σύμφωνα με τον οποίο:

Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία

Είναι το σύνολο των οικονομικών δραστηριοτήτων που στηρίζονται σε μία εναλλακτική
μορφή οργάνωσης των σχέσεων παραγωγής, διανομής, κατανάλωσης και
επανεπένδυσης, βασισμένη στις αρχές της δημοκρατίας, της ισότητας, της
αλληλεγγύης, της συνεργασίας, καθώς και του σεβασμού στον άνθρωπο και το
περιβάλλον.

3 Ως «κοινωνικό συμφέρον ορίζεται η εξυπηρέτηση κοινωνικών αναγκών τοπικού ή ευρύτερου χαρακτήρα
με την αξιοποίηση της κοινωνικής καινοτομίας, μέσα από δραστηριότητες «βιώσιμης ανάπτυξης» ή
παροχής «κοινωνικών υπηρεσιών γενικού συμφέροντος» ή κοινωνικής ένταξης.

2 Ως «συλλογικό συμφέρον» ορίζεται η από κοινού εξυπηρέτηση των αναγκών των μελών του Φορέα
Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας, μέσα από τη διαμόρφωση ισότιμων σχέσεων παραγωγής, τη
δημιουργία θέσεων σταθερής και αξιοπρεπούς εργασίας, τη συμφιλίωση προσωπικής, οικογενειακής και
επαγγελματικής ζωής.
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Φορείς της Κοινωνικής Οικονομίας
Πέρα από τους αναγνωρισμένους φορείς της κοινωνικής οικονομίας,οι κοινωνικές
επιχειρήσεις λειτουργούν παρέχοντας αγαθά και υπηρεσίες για την αγορά με επιχειρηματικό
και καινοτόμο τρόπο, έχοντας κοινωνικούς ή/και περιβαλλοντικούς στόχους ως αιτία της
εμπορικής τους δραστηριότητας. Τα κέρδη επανεπενδύονται κυρίως με σκοπό την επίτευξη του
κοινωνικού τους στόχου. Η μέθοδος οργάνωσης και διακυβέρνησής τους ακολουθεί επίσης
δημοκρατικές ή συμμετοχικές αρχές ή επικεντρώνεται στην κοινωνική πρόοδο. Οι κοινωνικές
επιχειρήσεις υιοθετούν ποικίλες νομικές μορφές ανάλογα με το εθνικό πλαίσιο κάθε κράτους
μέλους

Ως φορείς της κοινωνικής οικονομίας ορίζονται οι:
❖ Οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (Κοιν.Σ.Επ.) που έχουν ως καταστατικό

σκοπό τη συλλογική και την κοινωνική ωφέλεια και διαθέτουν εκ του νόμου εμπορική
ιδιότητα. Διακρίνονται σε:
➢ Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης4 οι οποίες επιδιώκουν την ένταξη στην οικονομική και

κοινωνική ζωή, των ατόμων που ανήκουν στις Ευάλωτες Κοινωνικές Ομάδες5 και
στις Ειδικές Ομάδες Πληθυσμού

5 Ως «ευάλωτες» ορίζονται οι ομάδες εκείνες του πληθυσμού που η ένταξή τους στην
κοινωνική και οικονομική ζωή εμποδίζεται από σωματικά και ψυχικά αίτια ή λόγω
παραβατικής συμπεριφοράς. Σε αυτές ανήκουν: α) τα άτομα με αναπηρία οποιασδήποτε
μορφής (σωματική, ψυχική, νοητική, αισθητηριακή), β) τα άτομα με προβλήματα
εξάρτησης από ουσίες ή τα απεξαρτημένα άτομα, γ) οι ανήλικοι με παραβατική
συμπεριφορά, οι φυλακισμένοι/ες και αποφυλακισμένοι/ες. Ως «ειδικές» ορίζονται οι
ομάδες εκείνες του πληθυσμού οι οποίες βρίσκονται σε μειονεκτική θέση ως προς την
ομαλή ένταξή τους στην αγορά εργασίας, από οικονομικά, κοινωνικά και πολιτισμικά αίτια.
Σε αυτές ανήκουν: α) τα θύματα ενδοοικογενειακής βίας, β) τα θύματα παράνομης
διακίνησης και εμπορίας ανθρώπων, γ) οι άστεγοι, δ) τα άτομα που διαβιούν σε συνθήκες
φτώχειας, ε) οι οικονομικοί μετανάστες, στ) οι πρόσφυγες και οι αιτούντες άσυλο, για όσο
εκκρεμεί η εξέταση του αιτήματος χορήγησης ασύλου, ζ) οι αρχηγοί μονογονεϊκών
οικογενειών, η) τα άτομα με πολιτισμικές ιδιαιτερότητες, θ) οι μακροχρόνια άνεργοι έως
είκοσι πέντε ετών και άνω των πενήντα ετών.

4 Ως «κοινωνική ένταξη» ορίζεται η δημιουργία των προϋποθέσεων για την ισότιμη
συμμετοχή στην κοινωνική και οικονομική ζωή ατόμων που ανήκουν στις ευάλωτες και τις
ειδικές ομάδες.
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➢ Κοιν.Σ.Επ. Συλλογικής και Κοινωνικής ωφέλειας, οι οποίες αναπτύσσουν
δραστηριότητες «βιώσιμης ανάπτυξης6», ή και παρέχουν «κοινωνικές υπηρεσίες
γενικού ενδιαφέροντος7»

❖ Κοινωνικοί Συνεταιρισμοί Περιορισμένης Ευθύνης (Κοι.Σ.Π.Ε.) οι οποίες θεωρούνται
αυτοδικαίως Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις Ένταξης.

❖ Συνεταιρισμοί Εργαζομένων έχουν ως καταστατικό σκοπό τη «συλλογική ωφέλεια» και
διαθέτουν εκ του νόμου εμπορική ιδιότητα. Μέλη τους είναι αποκλειστικά και μόνο φυσικά
πρόσωπα, τα οποία επιθυμούν να βιοποριστούν, παράγοντας από κοινού αγαθά και
υπηρεσίες για τρίτους

❖ οποιοδήποτε άλλο μη μονοπρόσωπο νομικό πρόσωπο, όπως ιδρύματα, αγροτικοί
συνεταιρισμοί, αστικοί συνεταιρισμοί και Αστικές Εταιρείες κ.α που θεσμοθετούνται από
άλλους νόμους, και αναγνωρίζονται έμμεσα ως μέλη της Κ.ΑΛ.Ο., εφόσον
εκπληρώνονται συγκεκριμένες προϋποθέσεις. Τα παρακάτω ενδιαφερόμενα μέρη
(stakeholders) συμμετέχουν στο οικοσύστημα:
➢ Το κράτος: φορείς του Δημόσιου Τομέα (εθνικές αρχές, περιφερειακές αρχές,

ΟΤΑ Α’ βαθμού, ευρύτερος δημόσιος τομέας)
➢ Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ)
➢ Ιδρύματα
➢ Χρηματοπιστωτικά ιδρύματα
➢ Κοινωνικές επιχειρήσεις
➢ Ιδιωτικός τομέας
➢ Θερμοκοιτίδες/Επιταχυντές
➢ Ακαδημαϊκοί/ερευνητικοί φορείς
➢ Ενδιάμεσοι φορείς, συμβουλευτικοί οργανισμοί

7 Ως «Κοινωνικές υπηρεσίες γενικού συμφέροντος» ορίζονται οι υπηρεσίες που είναι
προσβάσιμες σε όλους, προάγουν την ποιότητα ζωής και παρέχουν κοινωνική προστασία σε
ομάδες όπως ηλικιωμένοι, βρέφη, παιδιά, άτομα με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις και
περιλαμβάνουν την εκπαίδευση, την υγεία, την κοινωνική στέγαση, την κοινωνική σίτιση,
την παιδική φροντίδα, τη μακροχρόνια φροντίδα και τις υπηρεσίες κοινωνικής αρωγής,
χωρίς, ωστόσο, να υποκαθιστούν τις γενικές υποχρεώσεις του κράτους στην άσκηση της
κοινωνικής πολιτικής.

6 Ως «βιώσιμη ανάπτυξη» ορίζονται οι οικονομικές δραστηριότητες, εμπορικές ή
ανταλλακτικές, που προωθούν την αειφορία του περιβάλλοντος, την κοινωνική και
οικονομική ισότητα, καθώς και την ισότητα των φύλων, προστατεύουν και αναπτύσσουν τα
κοινά αγαθά και προωθούν τη διαγενεακή και πολυπολιτισμική συμφιλίωση, δίνοντας
έμφαση στις ιδιαιτερότητες των τοπικών κοινωνιών.

BREED Project | Grant Agreement n. 101074094 — BREED — SMP-COSME-2021-RESILIENCE

The European Commission's support for the production of this publication does not constitute an endorsement of the contents,

which reflect the views only of the authors, and the Commission cannot be held responsible for any use which may be made of

the information contained therein.



➢ Ενώσεις φορέων Κ.ΑΛ.Ο.
➢ Πολίτες (γενικός πληθυσμός)

Οφέλη της Κοινωνικής Οικονομίας
Οι δραστηριότητες της Κοινωνικής Οικονομίας επιφέρουν σημαντικά κοινωνικά και οικονομικά
οφέλη, έχοντας παράλληλα θετικό αντίκτυπο στο περιβάλλον και ενισχύοντας την ψηφιακή
μετάβαση. Συνοπτικά, τα οφέλη της είναι τα εξής:

● Ανάπτυξη συγκεκριμένων και καινοτόμων απαντήσεων σε κοινωνικά προβλήματα που
δεν έχουν λύσει ο δημόσιος ή ο ιδιωτικός τομέας

● Δημιουργία και εξασφάλιση ποιοτικών και βιώσιμων θέσεων εργασίας, μείωση του
φαινομένου ‘brain drain’

● Κοινωνική ένταξη και ένταξη ή/και επανένταξη στην αγορά εργασίας
ευάλωτων/μειονεκτουσών ομάδων, και εξασφάλιση ίσων ευκαιριών για όλους (ισότητα
των φύλων)

● Συνεισφορά στην αειφόρο οικονομική ανάπτυξη, συμβολή στο εθνικό ΑΕΠ
● Συνεισφορά στο σύστημα κοινωνικής πρόνοιας της Ελλάδας και της Ευρώπης
● Βελτίωση της κοινωνικής και οικονομικής ανθεκτικότητας (resilience) στην Ελλάδα και

την Ευρώπη
● Ενίσχυση της τοπικής ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής: των αγροτικών περιοχών και

άλλων υποβαθμισμένων περιοχών
● Ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών στην κοινωνία, ενδυνάμωση των δημοκρατικών

θεσμών.

Οι συμμετοχικές, μη-κερδοσκοπικές οργανώσεις συμβάλλουν στην υλοποίηση των Στόχων
Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ - Sustainable Development Goals SDGs8) του ΟΗΕ σε εθνικό και
Ευρωπαϊκό επίπεδο. ΣΒΑ που αφορούν σε κοινωνικά θέματα:

● ΣΒΑ 1: Μηδενική φτώχεια - Δίνουμε τέλος σε όλες τις μορφές της φτώχειας, παντού
● ΣΒΑ 3: Καλή υγεία και ευημερία - Διασφαλίζουμε μία ζωή με υγεία και προάγουμε την

ευημερία για όλους, σε όλες τις ηλικίες
● ΣΒΑ 4: Ποιοτική εκπαίδευση - Διασφαλίζουμε την ελεύθερη, ισότιμη και ποιοτική

εκπαίδευση προάγοντας τις ευκαιρίες για δια βίου μάθηση

8

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%84%CF%8C%CF%87%CE%BF%CE%B9_%CE%B3%CE%
B9%CE%B1_%CF%84%CE%B7_%CE%B2%CE%B9%CF%8E%CF%83%CE%B9%CE%BC%CE%B7_
%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%80%CF%84%CF%85%CE%BE%CE%B7

BREED Project | Grant Agreement n. 101074094 — BREED — SMP-COSME-2021-RESILIENCE

The European Commission's support for the production of this publication does not constitute an endorsement of the contents,

which reflect the views only of the authors, and the Commission cannot be held responsible for any use which may be made of

the information contained therein.

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%84%CF%8C%CF%87%CE%BF%CE%B9_%CE%B3%CE%B9%CE%B1_%CF%84%CE%B7_%CE%B2%CE%B9%CF%8E%CF%83%CE%B9%CE%BC%CE%B7_%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%80%CF%84%CF%85%CE%BE%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%84%CF%8C%CF%87%CE%BF%CE%B9_%CE%B3%CE%B9%CE%B1_%CF%84%CE%B7_%CE%B2%CE%B9%CF%8E%CF%83%CE%B9%CE%BC%CE%B7_%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%80%CF%84%CF%85%CE%BE%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%84%CF%8C%CF%87%CE%BF%CE%B9_%CE%B3%CE%B9%CE%B1_%CF%84%CE%B7_%CE%B2%CE%B9%CF%8E%CF%83%CE%B9%CE%BC%CE%B7_%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%80%CF%84%CF%85%CE%BE%CE%B7


● ΣΒΑ 5: Ισότητα των φύλων - Επιτυγχάνουμε την ισότητα των φύλων και την
χειραφέτηση όλων των γυναικών και των κοριτσιών

● ΣΒΑ 10: Λιγότερες ανισότητες εντός και μεταξύ των χωρών

Κοινωνική Οικονομία στην Ευρώπη
Περίπου 2,8 εκατομμύρια φορείς της Κοινωνικής Οικονομίας στην Ευρώπη προσφέρουν
απτές και καινοτόμες λύσεις σε βασικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Ένωση. Δημιουργούν
και διατηρούν ποιοτικές θέσεις εργασίας, συμβάλλουν στην κοινωνική και εργασιακή ένταξη
των μειονεκτουσών ομάδων και στην ισότητα ευκαιριών για όλους, προωθούν τη βιώσιμη
οικονομική και βιομηχανική ανάπτυξη, προωθούν την ενεργό συμμετοχή των πολιτών στις
κοινωνίες μας, διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στα συστήματα κοινωνικής πρόνοιας της
Ευρώπης και αναζωογονούν τις αγροτικές και εγκαταλελειμμένες περιοχές της Ευρώπης

Σε επίπεδο Ε.Ε., η κοινωνική οικονομία απασχολεί περίπου 13,6 εκατομμύρια άτομα· η μισθωτή
απασχόληση κυμαίνεται μεταξύ 0,6 % και 9,9 % στα διάφορα κράτη μέλη . Αυτό δείχνει αφενός
την άνιση ανάπτυξη της κοινωνικής οικονομίας εντός της ΕΕ, αλλά αποκαλύπτει επίσης, ότι
υπάρχουν σημαντικές αναξιοποίητες οικονομικές δυνατότητες όσο και δυνατότητες
δημιουργίας θέσεων εργασίας για την κοινωνική οικονομία σε διάφορα κράτη μέλη και
περιφέρειες, εάν ληφθούν κατάλληλα μέτρα. Στην Ευρώπη, ιστορικά, η κοινωνική οικονομία
θεωρείται ως μέσο και εργαλείο για την αντιμετώπιση των αδυναμιών της αγοράς και του
κράτους. Άξιο αναφοράς είναι ότι κατά τις δύο τελευταίες δεκαετίες διευρύνθηκε η κατανόηση
του τι συνεπάγεται η κοινωνική οικονομία και πως συμβάλλει στην αντιμετώπιση κοινωνικών
προκλήσεων.

Τα τελευταία χρόνια γίνονται προσπάθειες τόσο από τα Ηνωμένα Έθνη όσο και από τον ΟΟΣΑ
για την προώθηση της κοινωνικής οικονομίας σε όλες τις χώρες της ΕΕ αλλά και στη Βραζιλία,
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τον Καναδά, την Ινδία, την Κορέα, το Μεξικό και τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. Σε αυτό το
πλαίσιο στις 9 Δεκεμβρίου του 2021 εγκρίθηκε το Σχέδιο Δράσης της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής. Το Σχέδιο προτείνει να αναληφθεί δράση σε τρεις τομείς:

Σχέδιο Δράσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής: Προτεινόμενοι τομείς Δράσης

1 Δημιουργία του κατάλληλου πλαισίου για την βιώσιμη ανάπτυξη της κοινωνικής
οικονομίας

2 Δημιουργία ευκαιριών για τη σύσταση και την επέκταση των οργανώσεων της
Κοινωνικής Οικονομίας

3 Εξασφάλιση ότι η κοινωνική οικονομία και οι δυνατότητές της αναγνωρίζονται

Κοινωνική Οικονομία στην Ελλάδα
Στην Ελλάδα, θα μπορούσαμε να πούμε ότι ο τομέας δεν είναι τόσο ανεπτυγμένος, αν και
υπάρχει το νομοθετικό πλαίσιο. Όπως αναφέρθηκε ο ισχύον Νόμος είναι ο 4430/2016. Με
βάση αυτόν, οι φορείς της κοινωνικής οικονομίας εγγράφονται στο Γενικό Μητρώο Φορέων
Κ.ΑΛ.Ο., που διατηρεί το Υπουργείο Εργασίας (https://kalo.gov.gr/). Το υπουργείο εκδίδει
ετήσιες εκθέσεις που συμπεριλαμβάνεις μια εμπεριστατωμένη ανάλυση των χαρακτηριστικών
των φορέων κοινωνικής οικονομίας στην Ελλάδα.

Οι ενεργοί φορείς ανέρχονται σε 1.729 συνολικά, ενώ από το 2018 παρατηρείται σταδιακή
μείωση στον αριθμό των εγγραφών, είτε λόγω μείωσης του ενδιαφέροντος για την ίδρυση
εγχειρημάτων σε έναν καινοτόμο, για την Ελλάδα, τομέα είτε λόγω των δυσκολιών που
αντιμετωπίζουν οι φορείς κοινωνικής οικονομίας στην καθημερινή τους λειτουργία.

Όσον αφορά τους τομείς δραστηριότητας των φορέων, υπάρχει πλήθος κύριων δηλωθέντων
δραστηριοτήτων και σημαντική επικάλυψη μεταξύ τους, που δεν επιτρέπει μια σαφή
απεικόνιση των φορέων και των δραστηριοτήτων τους. Σε κάθε περίπτωση, παρατηρείται πολύ
μεγαλύτερη ενασχόληση με τον τριτογενή παρά με τον δευτερογενή ή τον πρωτογενή τομέα,
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σχετικά με στον αριθμό των φορέων που απασχολούνται σε κάθε οικονομικό τομέα, και στον
κύκλο εργασιών τους.

Στατιστικά Στοιχεία

Στον παρακάτω Πίνακα φαίνονται κάποια στατιστικά στοιχεία σχετικά με τους επίσημους φορείς
Κ.ΑΛ.Ο.

Γενικό Μητρώο Φορέων Κ.ΑΛ.Ο. - Στατιστικά Στοιχεία

Μητρώο Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας
93,2%

Ειδικό Μητρώο Άλλων Φορέων
6,8%

Κοιν.Σ.Επ. Συλλογικής
και Κοινωνικής
Ωφέλειας

93,9% Αστικές εταιρείες 66,6%

Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης
Ευάλωτων Ομάδων

2,1% Σωματεία 18,8%

Κοι.Σ.Π.Ε 1,8% Αστικοί
Συνεταιρισμοί

6,8%

Συνεταιρισμοί
Εργαζομένων

1,1% Λοιπές νομικές
μορφές

6,0%

Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης
Ειδικών Ομάδων

1,1% Αγροτικοί
Συνεταιρισμο

1,8%

Χρηματοδότηση
Βασικά πρόβλημα στην ελληνική πραγματικότητα είναι η χρηματοδότηση των εγχειρημάτων
της κοινωνικής οικονομίας καθώς η χρηματοδότηση από τον τραπεζικό τομέα βρίσκεται σε
αρχικό στάδιο και η χρηματοδότηση με παραδοσιακά εργαλεία και κριτήρια παρουσιάζει
προβλήματα. Σύμφωνα με τη βιβλιογραφία, τα βασικά προβλήματα ορίστηκαν ως εξής:
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- Η πρόσβαση στα χρηματοδοτικά εργαλεία, πολλά από τα οποία δεν έχουν
προσαρμοστεί ώστε να μπορούν να αξιοποιηθούν από τους φορείς της κοινωνικής
οικονομίας.

- Η γραφειοκρατία
- Η έλλειψη πληροφόρησης
- Η αδυναμία προσέλκυσης παραδοσιακών επενδυτών , αφού οι φορείς της

κοινωνικής οικονομίας δεν έχουν από το νόμο δυνατότητα έκδοσης μετοχών/μερίδων οι
οποίες να συμμετέχουν στην κερδοφορία.

Οι χρηματοδοτικοί μηχανισμοί που προτείνονται είναι:
- Μηχανισμοί Εγγυοδοσίας
- Κοινωνικοί Επενδυτές
- Προγράμματα Επενδύσεων Προθέρμανσης
- Δάνεια και Συστήματα Μικροπιστώσεων
- Επιχειρηματικά Κεφάλαια Social VC
- Κεφάλαια Σποράς σε κοινωνικές επιχειρήσεις και δίκτυα, υπό το σύνθημα: «Ας

επενδύσουμε στις Επιπτώσεις».
Στον νόμο Ν.4430/2016 προβλέπεται θεσμικά το Ταμείο Κοινωνικής Οικονομίας με σκοπό τη
χρηματοδότηση προγραμμάτων και δράσεων για την ενίσχυση των Φορέων Κ.ΑΛ.Ο., με
πόρους που προέρχονται από τον προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων καθώς και από
άλλες πηγές χρηματοδότησης αλλά δεν έχει ακόμη ενεργοποιηθεί.

Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Οικονομία
Η προώθηση της Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομίας αποτελεί προτεραιότητα για την
πολιτεία γι αυτό και έχει αναπτυχθεί συγκεκριμένη Εθνική Στρατηγική με όραμα:

“...η Εθνική Στρατηγική υποστηρίζει την εδραίωση και ανάπτυξη της Κ.ΑΛ.Ο. ώστε αυτή να
καταστεί δυναμικός χώρος σχεδιασμού και εφαρμογής, με συμμετοχικό τρόπο, ενεργητικών
πολιτικών που προσφέρουν λύσεις σε δυσεπίλυτα κοινωνικά προβλήματα, εμπλέκοντας τις
άμεσα ενδιαφερόμενες κοινωνικές ομάδες…”

Οι βασικές αρχές στις οποίες στηρίζεται είναι:
- Ο συμμετοχικός σχεδιασμός της Στρατηγικής
- Συμπερίληψη/ενσωμάτωση (inclusivity) ομάδων,θεμάτων και προσεγγίσεων ώστε να

ικανοποιούνται οι ανάγκες σε κοινωνικό επίπεδο χωρίς αποκλεισμούς
- Η ανάγκη για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας (resilience) της κοινωνικής οικονομίας
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- Η αξία της Κοινωνικής Οικονομίας ως εργαλείου ενεργητικής πολιτικής για την επίλυση
κοινωνικών προβλημάτων, ανταποκρινόμενη στους τελικούς ενδιαφερόμενους και
ωφελούμενους με τον πιο άμεσο τρόπο

- Η ενσωμάτωση του τρίπτυχου: green-digital-socia

Στο Ελληνικό Σχέδιο Δράσης λοιπόν για την ανάπτυξη της κοινωνικής οικονομίας προτείνονται 5
στρατηγικοί στόχοι (strategic objectives), οι οποίοι παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα:

Στρατηγικοί Στόχοι της Εθνικής Στρατηγικής

1 Επικαιροποίηση του Θεσμικού/ Κανονιστικού Πλαισίου

2 Ανάπτυξη στοχευμένων Χρηματοδοτικών Εργαλείων

3 Ενίσχυση Ικανοτήτων

4 Ενίσχυση της Δικτύωσης και των Συνεργασιών

5 Ευαισθητοποίηση και Επικοινωνία

Για κάθε στρατηγικό στόχο, υπάρχουν ειδικοί στόχοι οι οποίοι αναλύονται σε συγκεκριμένες
δράσεις, για τις οποίες παρέχεται λεπτομερής περιγραφή, ώστε να προετοιμαστούν περαιτέρω
για έγκριση και εφαρμογή από τις αρμόδιες αρχές. Οι δράσεις αυτές ικανοποιούν τα κριτήρια:
συνάφεια, καταλληλότητα και συνοχή. Όλες οι δράσεις έχουν ορίζοντα υλοποίησης το τέλος
του 2027.
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Μέρος ΙΙΙ: Σχέδιο Δράσης

Τομείς Δράσης
Μέσω των εργαστηρίων που έγιναν και μια αξιολόγηση των αναγκών της περιοχής,
εντοπίστηκαν οι βασικές προκλήσεις και ευκαιρίες στην τοπική κοινότητά. Αυτή η εξέταση μας
επέτρεψε να κατηγοριοποιήσουμε τα ευρήματά σε επτά βασικές κατηγορίες, όπως
παρουσιάζονται στον Πίνακα:

Τομείς Δράσης

Εργασία Δικτύωση - Επικοινωνία

Κοινωνική Ενσωμάτωση - Ένταξη Εκπαίδευση

Περιβάλλον Υποδομές

Ενημέρωση και Ευαισθητοποίηση

Κάθε κατηγορία περιλαμβάνει συγκεκριμένες πτυχές για την ανάπτυξη της πόλης μας. Η
κατηγοριοποίηση αναδείχθηκε ως απαραίτητο στοιχείο για την οργάνωση των δεδομένων και
την προετοιμασία του δρόμου για στοχευμένες και αποτελεσματικές παρεμβάσεις σύμφωνα με
τον γενικότερο στόχο μας. Μετά από ψηφοφορία των συμμετεχόντων οι βασικοί τομείς που
επιλέχθηκαν για περαιτέρω ανάλυση είναι οι εξής:

1. Απασχόληση
2. Κοινωνική ένταξη και Ενσωμάτωση
3. Δικτύωση - Επικοινωνία σε συνδυασμό με την Ενημέρωση και Ευαισθητοποίηση
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Στρατηγικοί Στόχοι (Strategic Objectives)
Ένας στρατηγικός στόχος σε ένα σχέδιο δράσης είναι ένας συγκεκριμένος (specific),
μετρήσιμος (measurable), εφικτός (achievable), σχετικός (relevant) και χρονικά
περιορισμένος (time-bound) (SMART) στόχος που ένας οργανισμός ή ένα έργο επιδιώκει να
επιτύχει εντός μιας καθορισμένης περιόδου. Αντιπροσωπεύει ένα σημαντικό αποτέλεσμα ή
αποτέλεσμα που ευθυγραμμίζεται με τη συνολική αποστολή και το όραμα του οργανισμού. Οι
στρατηγικοί στόχοι παρέχουν σαφή κατεύθυνση και βοηθούν στην καθοδήγηση της λήψης
αποφάσεων, της κατανομής πόρων και των δραστηριοτήτων για να κινηθεί ο οργανισμός ή το
έργο προς την επιθυμητή κατάσταση ή τον επιθυμητό αντίκτυπο. Χρησιμεύουν ως βασικά
ορόσημα που συμβάλλουν στην εκπλήρωση ευρύτερων στόχων και συχνά συνδέονται με τη
μακροπρόθεσμη στρατηγική του οργανισμού.

Στις επόμενες ενότητες παρουσιάζονται οι στρατηγικοί στόχοι που προτάθηκαν και γίνεται η
ανάλυσή τους. Η ανάλυση περιλαμβάνει τον καθορισμό των εμπλεκόμενων ομάδων, μια σειρά
από προτεινόμενες δραστηριότητες, τα απαραίτητα εργαλεία για την υλοποίησή τους, καθώς και
κάποιες δραστηριότητες που ξεχώρισαν και θεωρήθηκαν ως πρώτα βήματα.

1. Ενσωμάτωση του Εργατικού Δυναμικού: Κοινότητες Ρομά και
Απεξαρτημένα ή Υπο Απεξάρτηση Άτομα.

Ενσωμάτωση του Εργατικού Δυναμικού:
Κοινότητες Ρομά και Απεξαρτημένα ή Υπο Απεξάρτηση Άτομα

Περιγραφή

Ο στόχος αυτός αποσκοπεί στην προώθηση της ένταξης των
κοινοτήτων Ρομά και των πολιτών που βρίσκονται σε
διαδικασία αποκατάστασης στο τοπικό εργατικό δυναμικό. Η
έμφαση δίνεται στη δημιουργία ευκαιριών απασχόλησης χωρίς
αποκλεισμούς και στην υπέρβαση των εμποδίων στην
απασχόληση για τις συγκεκριμένες ομάδες.
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Συμμετέχουσες -
Ενδιαφερόμενες

ομάδες

- Τοπικές Κοινωνικές Οργανώσεις
- Κέντρα Πρόληψης και Αποκατάστασης
- Κοινοτικές Οργανώσεις Ρομά - Κέντρο Κοινότητας του

Δήμου Κατερίνης με παράρτημα Ρομά
- Δημόσιες Υπηρεσίες Απασχόλησης - ΔΥΠΑ
- Δημόσιες Υπηρεσίες και Τοπική Αυτοδιοίκηση
- Εκπαιδευτικά ιδρύματα - Σχολεία
- Τοπικές Επιχειρήσεις
- Τοπική Κοινωνία

Προτεινόμενες
Δραστηριότητες

- Προγράμματα κατάρτισης και εκπαίδευσης
➢ Ενίσχυση των δεξιοτήτων ευάλωτων πληθυσμών

(ρομά, απεξάρτηση)
➢ Ανάπτυξη προσωποποιημένων προγραμμάτων

βελτίωσης δεξιοτήτων
- Σύστημα εποπτείας και καθοδήγησης

➢ Παρακολούθηση της επιτυχίας των
πρωτοβουλιών ένταξης στην εργασία

➢ Δημιουργία προγραμμάτων συμβουλευτικής της
ομάδας στόχου

- Πολιτικές ένταξης και ενσωμάτωσης
➢ Παροχή κινήτρων στις επιχειρήσεις για την

πρόσληψη ατόμων από την ομάδα-στόχο
➢ Παροχή κινήτρων στις ομάδες στόχου για την

εξεύρεση μόνιμης απασχόλησης (αντί για
παθητικές πολιτικές απασχόλησης μέσω
επιδομάτων)

- Συνεργασίες για την ενσωμάτωση του εργατικού
δυναμικού.
➢ Συνεργασίες με φορείς της κοινωνικής

οικονομίας και και των τοπικών επιχειρήσεων για
τη διευκόλυνση της αντιστοίχισης θέσεων
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εργασίας
- Εκστρατείες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης

➢ Για τη μείωση του στίγματος και των διακρίσεων
που συνδέονται με την ομάδα-στόχο

➢ Για την προώθηση των πλεονεκτημάτων της
ένταξης της ομάδας στόχου

- Εκδηλώσεις δικτύωσης
➢ Διασύνδεση ατόμων της ομάδας στόχου ή των

εκπροσώπων τους με δυνητικούς εργοδότες
- Ενημερωτικό / Εκπαιδευτικό Υλικό

➢ Για τους εργοδότες όσο και για τους
συναδέλφους για την προώθηση μιας
κουλτούρας χωρίς αποκλεισμούς στο χώρο
εργασίας

- Διαδικτυακές πλατφόρμες για την καταγραφή των
πόρων
➢ Δημιουργία βάσης δεδομένων με ευκαιρίες

απασχόλησης κατάλληλες για απεξαρτημένα ή
υπο απεξάρτηση άτομα

Πρακτικά Εργαλεία

- Επιδοτούμενα προγράμματα απασχόλησης (ως προς
τις επιχειρήσεις)

- Προγράμματα καθοδήγησης και συμβουλευτικής
- Ψηφιακά Εργαλεία, βάσεις δεδομένων
- Επαγγελματίες Ψυχικής υγείας
- Μέσα κοινωνικής δικτύωσης, μέσα μαζικής ενημέρωσης
- Σεμινάρια, ημερίδες, εκδηλώσεις

Επόμενα Βήματα

1. Προγράμματα κατάρτισης και εκπαίδευσης για ενίσχυση
δεξιοτήτων

2. Εκστρατείες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για τις
ομάδες στόχους

3. Εκδηλώσεις δικτύωσης για να έρθει σε επαφή τόσο η
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ομάδα στόχος με την κοινωνία των πολιτών όσο και με
πιθανούς εργοδότες.

Σχετικοί Τομείς
Δράσης

- Εργασία
- Κοινωνική ένταξη και Ενσωμάτωση
- Ενημέρωση και Ευαισθητοποίηση
- Εκπαίδευση

2. Ένταξη ανέργων χαμηλού εκπαιδευτικού και οικονομικού επιπέδου

Ένταξη ανέργων χαμηλού εκπαιδευτικού και οικονομικού επιπέδου

Περιγραφή

Ο στόχος αυτός επικεντρώνεται στη διευκόλυνση της ένταξης
των ατόμων που αντιμετωπίζουν ανεργία με περιορισμένους
εκπαιδευτικούς και οικονομικούς πόρους. Στόχος είναι να
ξεπεραστούν τα εμπόδια με την παροχή στοχευμένης
υποστήριξης για την ενίσχυση των δεξιοτήτων και των
ευκαιριών απασχόλησης.
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Συμμετέχουσες -
Ενδιαφερόμενες

ομάδες

- Τοπικές Κοινωνικές Οργανώσεις
- Δημόσιες Υπηρεσίες Απασχόλησης - ΔΥΠΑ
- Δημόσιες Υπηρεσίες και Τοπική Αυτοδιοίκηση
- Εκπαιδευτικά ιδρύματα - Σχολεία
- Τοπικές Επιχειρήσεις
- Τοπική Κοινωνία

Προτεινόμενες
Δραστηριότητες

- Προγράμματα κατάρτισης και εκπαίδευσης
➢ Ανάπτυξη προσωποποιημένων προγραμμάτων

βελτίωσης δεξιοτήτων
➢ Εργαστήρια ή διαδικτυακά μαθήματα που

απευθύνονται σε συγκεκριμένους τομείς για
θέσεις εργασίας entry-level

- Σύστημα εποπτείας και καθοδήγησης
➢ Παρακολούθηση της επιτυχίας των

πρωτοβουλιών ένταξης στην εργασία
➢ Δημιουργία πρωτοβουλιών καθοδήγησης που θα

συνδέουν ανέργους με έμπειρους επαγγελματίες
- Πολιτικές ένταξης και ενσωμάτωσης

➢ Παροχή κινήτρων στις επιχειρήσεις για την
πρόσληψη ατόμων από την ομάδα-στόχο

➢ Παροχή κινήτρων στις ομάδες στόχου για την
εξεύρεση μόνιμης απασχόλησης (αντί για
παθητικές πολιτικές απασχόλησης μέσω
επιδομάτων)

- Συνεργασίες για την ενσωμάτωση του εργατικού
δυναμικού.
➢ Συνεργασίες με φορείς της κοινωνικής

οικονομίας και και των τοπικών επιχειρήσεων για
τη διευκόλυνση της αντιστοίχισης θέσεων
εργασίας

- Διαδικτυακές πλατφόρμες για την καταγραφή πόρων
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➢ Βάση δεδομένων που καταγράφει τις διαθέσιμες
θέσεις εργασίας για άτομα με χαμηλό μορφωτικό
επίπεδο

Πρακτικά Εργαλεία
- Επιδοτούμενα προγράμματα απασχόλησης (ως προς

τις επιχειρήσεις)
- Προγράμματα καθοδήγησης και συμβουλευτικής
- Πλατφόρμες εκπαίδευσης, σεμινάρια
- Ψηφιακά εργαλεία, βάσεις δεδομένων

Επόμενα Βήματα
1. Δημιουργία δικτύου ψυχολογικής και υλικής

υποστήριξης
2. Υποστήριξη της εργασίας και των ευκαιριών που

προκύπτουν με βάση την ανάπτυξη της τοπικής
κοινότητας.

3. Προγράμματα κατάρτισης και εκπαίδευσης για ενίσχυση
δεξιοτήτων

Σχετικοί Τομείς
Δράσης

- Εργασία
- Κοινωνική ένταξη και Ενσωμάτωση
- Εκπαίδευση
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3. Ανεξάρτητη διαβίωση για μονογονεϊκές οικογένειες

Ανεξάρτητη διαβίωση για μονογονεϊκές οικογένειες

Περιγραφή

Ο στόχος αυτός είναι αφιερωμένος στην ενδυνάμωση των
μονογονεϊκών οικογενειών, εστιάζοντας στην προώθηση της
ανεξάρτητης διαβίωσης. Αναγνωρίζοντας τις προκλήσεις που
αντιμετωπίζουν οι μονογονεϊκές οικογένειες, ιδίως εκείνες που
σχετίζονται με την οικονομική σταθερότητα και την κοινωνική
στήριξη, στόχος είναι η ανάπτυξη πρωτοβουλιών που
ενισχύουν την αυταρκεια τους. Τα προγράμματα θα
περιλαμβάνουν ευκαιρίες ανάπτυξης δεξιοτήτων, πρόσβαση
στην απασχόληση και δίκτυα υποστήριξης. Με την προώθηση
της αίσθησης ανεξαρτησίας, ο στόχος επιδιώκει να επηρεάσει
θετικά τη συνολική ευημερία των μονογονεϊκών οικογενειών,
οδηγώντας σε βελτιωμένες οικονομικές προοπτικές και μια πιο
ανθεκτική κοινότητα.

Συμμετέχουσες -
Ενδιαφερόμενες

ομάδες

- Εκπαιδευτικά ιδρύματα - Σχολεία
- Τοπικές Κοινωνικές Οργανώσεις
- Δημόσιες Υπηρεσίες και Τοπική Αυτοδιοίκηση
- Τοπικές Επιχειρήσεις

- Προγράμματα κατάρτισης και εκπαίδευσης
➢ Ανάπτυξη προσωποποιημένων προγραμμάτων

βελτίωσης δεξιοτήτων
- Διαδικτυακές πλατφόρμες για την καταγραφή πόρων

➢ Παροχή πλατφορμών δικτύωσης και
αλληλοϋποστήριξης μεταξυ των μονογονεϊκών
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Προτεινόμενες
Δραστηριότητες

οικογενειών
- Συνεργασίες για την ενσωμάτωση του εργατικού

δυναμικού.
➢ Συνεργασίες με φορείς της κοινωνικής

οικονομίας και και των τοπικών επιχειρήσεων για
τη διευκόλυνση της αντιστοίχισης θέσεων
εργασίας

- Εκδηλώσεις δικτύωσης
➢ Διασύνδεση ατόμων της ομάδας στόχου ή των

εκπροσώπων τους με δυνητικούς εργοδότες
- Πολιτικές ένταξης και ενσωμάτωσης

➢ Παροχή κινήτρων στις επιχειρήσεις για την
πρόσληψη ατόμων από την ομάδα-στόχο

➢ Παροχή κινήτρων στις ομάδες στόχου για την
εξεύρεση μόνιμης απασχόλησης (αντί για
παθητικές πολιτικές απασχόλησης μέσω
επιδομάτων)

➢ Συνεργασία με κοινοτικά κέντρα υποστήριξης
που προσφέρουν συμβουλευτική, οικονομική
βοήθεια και πόρους για μονογονείς

➢ Διερεύνηση και προώθηση κυβερνητικών
κοινωνικών προγραμμάτων που παρέχουν
στήριξη για τη στέγαση, βοήθεια για τη φροντίδα
των παιδιών και οικονομική βοήθεια σε
μονογονείς

Πρακτικά Εργαλεία

- Επιδοτούμενα προγράμματα απασχόλησης (ως προς
τις επιχειρήσεις)

- Προγράμματα καθοδήγησης και συμβουλευτικής
- Πλατφόρμες εκπαίδευσης, σεμινάρια
- Ψηφιακά εργαλεία, κοινωνικά δίκτυα, εκδηλώσεις

δικτυωσης
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Επόμενα Βήματα

1. Μακροχρόνια ενδυνάμωση μέσω ψυχολογικής
υποστήριξης με ομαδικές και ατομικές συνεδρίες που
απαιτούν τη συνέργεια των αντίστοιχων φορέων.
Βασικός σκοπός η αλλαγή νοοτροπίας και κουλτούρας
στο θέμα της ενεργητικής και παθητικής εργασίας

2. Κατάρτιση - συμμετοχή σε προγράμματα με σκοπό την
εξειδίκευσή τους και τελικά την επίτευξη της
προώθησής τους στην απασχόληση.

3. Συνεργασία με τη ΔΥΠΑ (Ελληνικός Οργανισμός
Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού)

4. Δημιουργία σελίδας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και
ευαισθητοποίηση για τη συμμετοχή των μονογονεϊκών
οικογενειών.

Σχετικοί Τομείς
Δράσης

- Κοινωνική ένταξη και Ενσωμάτωση
- Εργασία
- Ενημέρωση και Ευαισθητοποίηση
- Εκπαίδευση
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4. Ενημέρωση για την κοινωνική οικονομία και τη δυναμική της

Ενημέρωση για την κοινωνική οικονομία και τη δυναμική της

Περιγραφή

Ο στόχος αυτός επικεντρώνεται στην προώθηση της
κατανόησης και της γνώσης σχετικά με την έννοια της
κοινωνικής οικονομίας και του δυναμικού της αντίκτυπου στις
κοινότητες. Στόχος είναι η ευαισθητοποίηση των διαφόρων
ενδιαφερομένων, συμπεριλαμβανομένων των πολιτών, των
επιχειρήσεων και των τοπικών αρχών, σχετικά με τις αρχές και
τα οφέλη των πρωτοβουλιών κοινωνικής οικονομίας. Μέσω
στοχευμένων εκπαιδευτικών προγραμμάτων, ενημερωτικών
εκστρατειών και συνεργατικών εκδηλώσεων, ο στόχος
επιδιώκει να απομυθοποιήσει τη λειτουργία της κοινωνικής
οικονομίας. Με την ενίσχυση της ευαισθητοποίησης, η
κοινότητα ενδυναμώνεται να συμμετάσχει ενεργά και να
υποστηρίξει τις προσπάθειες της κοινωνικής οικονομίας,
συμβάλλοντας στη δημιουργία ενός πιο περιεκτικού και
βιώσιμου τοπικού οικονομικού τοπίου.

Συμμετέχουσες -
Ενδιαφερόμενες

ομάδες

- Δημόσιες Υπηρεσίες και Τοπική Αυτοδιοίκηση
- Τοπική κοινωνία
- Τοπικά μέσα ενημέρωσης

- Διαδικτυακές πλατφόρμες για την καταγραφή πόρων
➢ Κοινή ηλεκτρονική βάση δεδομένων για τους

φορείς της κοινωνικής οικονομίας
➢ Κοινή ηλεκτρονική βάση δεδομένων για τα

τοπικά μέσα ενημέρωσης
- Εκστρατείες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης
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Προτεινόμενες
Δραστηριότητες

➢ Διοργάνωση εργαστηρίων και διαδικτυακών
σεμιναρίων για την παροχή εμπεριστατωμένων
γνώσεων σχετικά με την κοινωνική οικονομία

➢ Εκδηλώσεις που φιλοξενούν εκθέσεις ή εκθέσεις
με επίκεντρο την κοινωνική οικονομία

➢ Δημιουργία τοπικών σημείων για την ενημέρωση
σχετικά με τα προγράμματα και τις ευκαιρίες
χρηματοδότησης και συμμετοχής σε
δραστηριότητες σχετικές με την κοινωνική
οικονομία

- Εκδηλώσεις δικτύωσης
➢ Δημιουργία διαδικτυακών και μη διαδικτυακών

φόρουμ δικτύωσης μεταξύ ατόμων που
ενδιαφέρονται για την κοινωνική οικονομία

- Δημιουργία Ενημερωτικού Υλικού
➢ Δημιουργία ενημερωτικού υλικού για την

κοινωνική οικονομία

Πρακτικά Εργαλεία
- Μέσα μαζικής ενημέρωσης
- Ιστότοποι και κοινωνικά δίκτυα
- Εκδηλώσεις προώθησης και δικτύωσης
- Φυλλάδια, αφίσες, ψηφιακό υλικό προώθησης της

κοινωνικής οικονομίας

Επόμενα Βήματα

1. Δημιουργία κοινής ηλεκτρονική βάση δεδομένων για
τους φορείς της κοινωνικής οικονομίας και των
υπηρεσιών ή προϊόντων που προσφέρουν

2. Συμμετοχή του δήμου και των τοπικών φορέων, των
εκπαιδευτικών ενώσεων κ.λπ στην προώθηση της
έννοιας της κοινωνικής οικονομίας

3. Δημιουργία σχετικού ενημερωτικού υλικού
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Σχετικοί Τομείς
Δράσης

- Ενημέρωση και Ευαισθητοποίηση
- Δικτύωση - Επικοινωνία
- Εκπαίδευση
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